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Arbeitszeugnis

Frau XY, geboren am 14. Oktober 1972, arbeitete vom 2. August 2001 bis zum 30. Juni 2005 als Lehrerin für Englisch, Geografie und Textiles Werken an der Sekundarschule Maienbach.

Ihr Pensum umfasste 20 Lektionen, welche sie in allen Anforderungsniveaus (A, E, P) der Sekundarschule unterrichtete. Neben ihrem Engagement als Fachlehrerin betreute sie die Kartensammlung Geografie/Geschichte. Gerne übernahm sie auch Sonderaufgaben wie die Organisation von kulturellen Anlässen und des Schülerinnen- und Schülerrats.

Während den vergangenen drei Jahren hat sie eine Ausbildung zur Museumspädagogin gemacht. 

Wir schätzen Frau XY als ausserordentlich motivierte und engagierte Lehrerin. Es gelingt ihr, ihr Fachwissen und ihre didaktischen Fähigkeiten gut einzusetzen und fächerübergreifend zu vernetzen. Sie ist eine qualifizierte und begabte Lehrerin, die ihre Aufgaben kompetent und überzeugend wahrnimmt. Die Lerninhalte vermittelt Frau XY durchdacht, zielorientiert und stufengerecht. Dabei wendet sie verschiedene Unterrichtsformen gekonnt an. Ihre Klassenführung ist wertschätzend und sicher.

Durch ihr Begeisterungsvermögen und ihre natürliche Autorität ist Frau XY bei Schülerinnen und Schülern beliebt. Die Kommunikation mit den Erziehungsberechtigten pflegt sie korrekt. Im Kreis ihrer Kolleginnen und Kollegen gilt sie als freundlich, hilfsbereit und teamfähig.

Frau XY verlässt uns auf eigenes Ersuchen, um eine Stelle als Museumspädagogin zu übernehmen. Wir bedauern ihren Weggang ausserordentlich. Für ihr umfassendes Engagement danken wir Frau XY sehr. Wir verlieren mit ihr eine aussergewöhnliche Pädagogin. Für ihre Zukunft wünschen wir ihr Freude an der neuen Herausforderung, viel Erfolg und Erfüllung.



Maienbach, 15. Juni 2016	Sekundarschule Maienbach
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