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Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte

Sie sind zu einem Standortgespräch eingeladen. In diesem Gespräch versuchen die Beteiligten (Lehr- und Fachpersonen, Eltern und Kinder) gemeinsam herauszufinden, welche Kompetenzen eine Schülerin oder ein Schüler bereits erreicht hat und an welchen Kompetenzen besonders gearbeitet werden soll. Zu diesem Zweck werden Sie umfassend und transparent zum Lernstand Ihres Kindes informiert. Geben auch Sie möglichst alle wichtigen Beobachtungen und Erkenntnisse über Ihr Kind weiter. Sie unterstützen damit, dass Ihr Kind in seinem Lernen besser verstanden werden kann.

Im Standortgespräch wird ein Förderplanungsinstrument verwendet. Es hilft allen Beteiligten, die Förderung zu planen und zu verstehen. Damit kann Ihr Kind gezielter gefördert und unterstützt werden. 

Damit die Lehr- und Fachpersonen eine gemeinsame Förderung gestalten und sicherstellen können, ist es wichtig, dass Sie mit dem Austausch und der Weitergabe der Förderunterlagen innerhalb des pädagogischen Teams einverstanden sind. 

Möchten Sie aus persönlichen Gründen Ihr Einverständnis für die Weitergabe nicht geben, respektieren wir dies. Gemäss Leitfaden Datenschutz ist es der Schule jedoch möglich, der nächsten Klasse oder Stufe den nicht abgeschlossenen Förderunterricht Ihres Kindes zu melden ohne die Förderunterlagen weiterzuleiten. 

Es ist wichtig, dass Sie Kenntnis davon haben, an welchen Zielen und mit welchen Massnahmen mit Ihrem Kind in der Schule gearbeitet wird. Fragen Sie, wenn Sie etwas nicht verstehen, die Lehr- und Fachpersonen geben gerne Auskunft oder informieren Sie sich unter Förderplanung auf der Homepage des Amts für Volksschulen.



Freundliche Grüsse
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