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Erläuterung
Die Entwicklungsschwerpunkte setzen den Rahmen für die Entwicklung der Leistungsangebote der EHzE für die definierte Zeitperiode. Sie dienen den Leistungserbringern als Orientierung, wohin sie ihre Angebote entwickeln sollen. Dem AKJB dienen sie als Grundlage hinsichtlich seinen Anerkennungsentscheiden, welche es gemäss Verordnung über die Kinder- und Jugendhilfe fällt. Zusätzlich dienen sie dem fachlichen Dialog, der Koordination und Abstimmung im Feld aller Beteiligten.

Das AKJB erstellt einen Bericht für die Jahre 2022 bis 2025. Der Bericht folgt auf die Entwicklungsschwerpunkte 2018 – 2021. Die Entwicklungsschwerpunkte Basel-Landschaft umfassen alle Ergänzenden Hilfen zur Erziehung, also die Angebote der Heime, das Pflegekinderwesen und die ambulante Kinder- und Jugendhilfe. 

Das AKJB bezieht die Stakeholder bei der Erarbeitung der Entwicklungsschwerpunkte ein und dankt für die konstruktive Mitwirkung. Neben der Nutzung der ordentlichen Gefässe besteht für alle Interessierten die Möglichkeit, Inputs zu melden. Bis zum 10. Januar 2022 nimmt das AKJB (sarah.affentranger@bl.ch) Hinweise entgegen. Die folgenden Fragen stellen eine Möglichkeit dar, die Form der Meldung ist offen.



Allgemeine Bemerkungen
     
Welche Entwicklungsschwerpunkte soll der Bericht für die Jahre 2022 bis 2025 festlegen?
     
Besonders dringender Handlungsbedarf
     
Welche Faktoren führen zum genannten Entwicklungsbedarf?
     
Wie könnten konkrete Umsetzungsmassnahmen, um den Bedarf abzudecken, aussehen?
     
Hinweise zu einzelnen Zielgruppen und Lebenslagen
     
Hinweise zu einzelnen Leistungsarten (wie Pflegekinderwesen, ambulante Angebote, Betreuungsangebote der Heime, interne Beschulung, interne Berufsbildung und -integration, Notfallplätze, Entlastungsangebote, Notbetten etc.)
     
Anderes
     

Besten Dank für Ihre Mitwirkung!
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