Vorlage für Schulen BL

LOGO Schule

Schulärztliche Untersuchung in der 5. Klasse 
Liebe Eltern

Liebe Erziehungsberechtigte

In der fünften Primarklasse findet die zweite schulärztliche Untersuchung statt. Zur Untersuchung gehört die Feststellung von Grösse und Gewicht, eine Blutdruckmessung, eine Sehprüfung, ein Gehörtest sowie die Kontrolle der Impfkarten. Sie können diese Untersuchung (10-Jahres-Vorsorgeuntersuchung) entweder bei Ihrer Privatärztin, Ihrem Privatarzt oder bei der Schulärztin, dem Schularzt durchführen lassen.
Wir bitten Sie, diese Untersuchung bis spätestens am ((DATUM)) durchzuführen. 

Bitte vereinbaren Sie dafür einen Untersuchungstermin bei Ihrer Privatärztin, Ihrem Privatarzt oder bei der Schulärztin, dem Schularzt Dr. ((NAME)) Tel. ((NUMMER) und lassen den Untersuch mittels beiliegender Laufkarte bestätigen. Die ausgefüllte Laufkarte geben Sie bitte zurück an ((EMPFÄNGER/IN)) (z.B. Schulsekretariat oder Lehrperson) bis spätestens am ((DATUM)).
Bitte begleiten Sie Ihr Kind wenn immer möglich selbst zu dieser Untersuchung und

nehmen Sie zum Termin sowohl die Laufkarte wie auch den Impfausweis Ihres Kindes mit. 

Die Kosten für diese Untersuchung bei Ihrer Privatärztin bzw. Ihrem Privatarzt gehen zu Ihren Lasten. Es gibt Krankenkassen, die diese Kosten (abzüglich dem Selbstbehalt) übernehmen. Die Untersuchung bei der Schulärztin, beim Schularzt ist für Sie kostenlos, sie wird von der Gemeinde übernommen. Bitte beachten Sie, dass die Untersuchung bei der Schulärztin, dem Schularzt vom Umfang her weniger umfassend ist als diejenige bei einer Privatärztin, bei einem Privatarzt. 

Wir danken Ihnen für Ihre Bemühungen.

Mit freundlichen Grüssen

Schulleitung

Beilage:

Laufkarte Schule
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