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Schulärztliche Untersuchung von neuzugezogenen Kindern
Klicken Sie hier, um ein Datum einzugeben.

Liebe Eltern
Liebe Erziehungsberechtigte

Es ist uns ein Anliegen, dass neu zugezogene Kinder eine schulärztliche Untersuchung erhalten.
 
Im Kanton Basel-Landschaft finden während der obligatorischen Schulzeit drei Untersuchungen statt (gemäss Verordnung über den schulärztlichen Dienst). Dazu gehört die Feststellung von Gewicht und Grösse, ein Seh- und ein Hörtest, eine kleine Untersuchung mit Kontrolle von Ohren-Nase-Hals sowie Herz und Lunge und eine Kontrolle der Impfkarten. Auf diese Weise können etwaige Störungen der Augen, des Gehörs oder des Gesundheitszustandes frühzeitig entdeckt und behandelt werden. 

Wir bitten Sie, uns eine Dokumentation (z.B. Gesundheitsheft, Laufkarte etc.) der letzten Vorsorgeuntersuchung Ihres Kindes ((NAME)) (Name, Vorname des Kindes) abzugeben. Wurde bei Ihrem Kind keine Vorsorgeuntersuchung mit 4 Jahren, bzw. mit 10 Jahren durchgeführt, bitten wir Sie, innerhalb der nächsten 6 Wochen Ihr Kind bei Ihrer Privatärztin bzw. Ihrem Privatarzt untersuchen zu lassen. Falls Sie keine Privatärztin, keinen Privatarzt haben, so steht Ihnen auch die Schulärztin, der Schularzt Dr. ((NAME)) Tel. ((NUMMER)) zur Verfügung.

Die Kosten für die Vorsorgeuntersuchung mit 4 Jahren bei Ihrer Privatärztin, Ihrem Privatarzt wie auch bei der Schulärztin, beim Schularzt wird von der Krankenkasse übernommen (abzüglich Selbstbehalt). 
Die Kosten für die Untersuchung mit 10 Jahren bei Ihrer Privatärztin bzw. Ihrem Privatarzt geht zu Ihren Lasten. Es gibt Krankenkassen, die diese Kosten (abzüglich dem Selbstbehalt) übernehmen. Die Untersuchung bei der Schulärztin, beim Schularzt ist für Sie kostenlos, sie wird von der Gemeinde übernommen. Bitte beachten Sie, dass die Untersuchung bei der Schulärztin, dem Schularzt vom Umfang her weniger umfassend ist als diejenige bei einer Privatärztin, bei einem Privatarzt. 

Die beiliegende Laufkarte BL ist bei der Untersuchung ihres Kindes von der Privatärztin, dem Privatarzt oder der Schulärztin, dem Schularzt auszufüllen und der Schule abzugeben.

Wir danken Ihnen für Ihre Bemühungen.


Freundliche Grüsse


Die Schulleitung
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