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Schulgesundheitliches Angebot in der 8. Klasse

Liebe Eltern

Liebe Erziehungsberechtigte

In der achten Klasse befindet sich Ihr Kind bereits im Jugendalter, welches viele körperliche und geistige Veränderungen mit sich bringt. Hier setzt das schulgesundheitliche Angebot an. Die Jugendlichen haben Gelegenheit sich mit Ihrer Gesundheit zu befassen. Während einer Klassenlektion füllen Schülerinnen und Schüler im Beisein einer Lehrperson einen Selbsttest zu Körper und Gesundheit aus. Diesen werten sie anschliessend selber aus. Bei Bedarf können die Schülerinnen und Schüler eine Kontaktangabe hinterlegen, wenn sie eine Beratung mit einer Schulärztin, einem Schularzt wünschen. 
Am ((DATUM)) findet ebenfalls in der 8. Klasse im Schulhaus eine Besprechung des Impfstatus mit den Schülerinnen und Schülern statt. Die anwesenden Schulärztinnen und Schulärzte stehen dabei für allfällige Fragen zu Impfungen und Gesundheit zur Verfügung. Die schriftlichen Impfempfehlungen der Schulärztinnen und Schulärzte wird Ihr Kind für Sie anschliessend mit nach Hause bringen. 
Bitte unterstützen Sie Ihr Kind darin, dass es die Impfkarte (auch die Abgabe einer Kopie davon ist möglich) rechtzeitig an die Schule abgibt, sobald Sie den Termin erhalten.
Für Rückfragen zum Selbsttest steht Ihnen das Amt für Gesundheit, Telefonnummer 061 552 59 08 zur Verfügung.

Wir danken Ihnen für Ihre Bemühungen.

Mit freundlichen Grüssen

Schulleitung
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